



就越南前国家主席陈德良逝世 习近平向越共中央总书记苏林和 越南国家主席梁强致唁电

新华社北京5月24日电 5月24日,中共中央总书记、国家主席习近平就越南前国家主席陈德良逝世向越共中央总书记苏林、越南国家主席梁强致唁电,代表中国共产党、中国政府和中国人民表示

沉痛哀悼,向陈德良家属致以诚挚慰问。

习近平指出,陈德良同志是越南党和国家卓越领导人,为越南国家发展和革新开放事业作出了重要贡献。作为中国人民的老朋友,陈德良同志为中越两党两国关系发展作出了不懈努力。我相信,在以苏林同志为首的越共中央坚强领导下,越南党、政府和人民必将化悲痛为力量,在社会主义建设事业中不断取得新的成就。

青岛高等教育校地融合
服务中心密切同国内高校、
科研院所联系,撬动更多前沿
科技成果在青落地

前不久,青岛市“10+1”创新型产业体系之绿色能源产业高校成果专场对接活动在青岛人才赋能中心举办。活动现场,不仅汇集了清华大学、哈尔滨工程大学等国内15所高校院所的70项前沿科技成果,还促成了青岛相关企业和金融机构代表与高校专家人才的进一步沟通和对接。这也是青岛充分发挥青岛高等教育校地融合服务中心(以下简称“校地融合服务中心”)作用,凝聚青岛高校“朋友圈”、壮大城市发展“合伙人”的一个缩影。

高校是科技创新的策源地。当前,青岛拥有各类高校30所、高等教育机构24家,在加快构建“10+1”创新型产业体系的背景下,如何撬动更多国内头部高校院所的前沿科技成果落地青岛,服务青岛经济社会高质量发展?这是高校、企业、资本等共同面临的课题。

自2024年5月份试运行以来,校地融合服务中心依托本地高校和高等教育机构资源优势,同国内其他知名高校、科研院所建立了密切联系,进一步增强了高等教育服务地方发展的能力,推动高校与城市双向赋能、双向服务。中心成立以来已累计举办72场项目路演和专项对接活动,其中面向国内高校共开展62场,促成了国内高校院所的23项科研成果同青岛企业达成初步合作意向。

搭桥架梁:促进高校院所科研成果同青岛产业相结合

与城市同频共振,高校的人才、科研才能焕发更多活力。

“近年来,青岛不断壮大驻青高校和高等教育机构规模,主要目的就是把这些高校院所的科研成果和青岛当地产业相结合,促进产业的发展和升级。”青岛高等教育校地融合服务中心主任、上海财经大学青岛财富管理研究院副院长刘晓明表示,校地融合服务中心的成立是顺势而为,通过整合驻青高校既有成果与高等教育机构的创新成果,然后搭建专业化平台、提供全方位服务,打破大学单打独斗的发展困境,促进校地深度融合与协同创新发展。

当前,青岛正围绕“10+1”重点产业方向,加快构建创新型产业体系, (下转第二版)

□青岛日报观海新闻记者 杨琪琪

借力高校“朋友圈”壮大城市“合伙人”

建言“十五五”同筑美丽中国

美丽中国百人论坛2025年会在青召开

黄润秋周乃翔任刚致辞 温暖王金南出席

□青岛日报/观海新闻记者 刘萍
本报5月24日讯 24日,美丽中国百人论坛2025年会在青岛召开,论坛由中国环境科学学会主办,以“建言‘十五五’同筑美丽中国”为主题,180余位专家学者和企业家相聚青岛,共商共议美丽中国建设实现路径和创新实践。

生态环境部部长黄润秋,山东省委副书记、省长周乃翔,青岛市委副书记、市长任刚出席并致辞,山东省副省长温暖,中国环境科学学会理事长、中国工程院院士王金南出席。

黄润秋说,“十五五”时期是美丽中国建设承上启下、实现生态环境根本好转的关键时期,要坚定践行习近平生态文明思想,坚持精准治污、科学治污、依法治污工作方针,突出全面推进美丽中国建设工作主线,深化改革创新、推进美丽中国先行区建设,持续深入攻坚,以更高标准打好蓝天碧水净土保卫战,强化统一监管、系统推进生态保护修复,推动“十五五”生态环境质量全面改善,美丽中国建设取得新的标志性成果。

周乃翔对年会的召开表示祝贺。他指出,在习近平生态文明思想指引下,山东牢固树立和践行绿水青山就是金山银山的理念,坚持生态优先、绿色发展,协同推进降碳、减污、扩绿、增长,美丽山东建设迈出坚实步伐。下一步,我



美丽中国百人论坛2025年会现场。刘栋 摄

们将深入贯彻习近平总书记重要指示精神,将生态文明建设作为“十五五”重点工作,集思广益、群策群力,切实贯彻新发展理念,加快发展方式绿色低碳转型,以高品质生态环境支撑高质量发展,为美丽中国建设贡献更大力量。

任刚代表市委、市政府向出席年会的来宾表示欢迎。他说,优美的生态环境是青岛亮丽的城市名片。近年来,我们深入贯彻习近平生态文明思想,大力推进污染防治攻坚战和节能减排降碳,加快发展绿色产业,不断夯实生态环境根基,美丽青岛建设取得明显成效。希望通过此次论坛,加强与各方交流合作,持续提升生态治理水平,推动经济社会发展全面绿色转型。

副市长解宏劲参加活动。

侧记

共探美丽城市建设新范式

■二版

上合如意湖:青岛水上运动新场域

今年将举办帆船帆板等品牌赛事十余场,构建“训练+赛事+培训”全链条发展体系

□青岛日报/观海新闻记者 王萌 王珊



上合如意湖吸引水上运动专业人员及爱好者集聚。

千亿“谷子”市场,青岛正乘风而起

“谷子经济”国内市场规模已超1600亿元,去年青岛全年注册8152家谷子经济相关企业,同比增长19.53%,为近十年注册量峰值

□青岛日报/观海新闻记者 丁倩倩

欲近身弄潮。

谷店成商超“新贵”

“吃谷人”往往有自己的货币单位。

吧唧是谷子里的基础款,一个马口铁材质的吧唧,“国谷”(中国IP谷子)价格多在15至30元左右,“日谷”(日本IP谷子)价格多在30至50元左右。在维客星城负一层的谷店潮玩星球,店员也是资深“谷民”的亦周向记者展示了身上别挂的约20个、总价约400元的“国谷”吧唧,这些均为他自费购入。

亦周出生于2002年,从高中开始“入坑”二次元,先是参加漫展,随后陆续入手喜欢的吧唧、手办等各类型谷子商品,“前三年买得少,工作后买得多,七八八加起来至少得过万元。”

亦周说,不久前,趁着休假他还去了趟杭州,选购了近千元的谷子。在外人看来,那只是一个徽章,是一个毛绒玩具,但在“吃谷人”眼中,那可能是陪伴了多年的朋友。亦周形容入手喜欢的谷子——买了就高兴,摆着就舒心,看着就

得劲!

像亦周一样“为爱发电”、将买谷作为情感寄托的消费者不在少数。闲鱼公布的数据显示,受悦己消费驱动,谷子市场规模不断扩大,且年轻消费群体是谷子的主力,其中“05后”增速最快。

当然,狂飙的市场背后也蕴藏着诸多“商机”。像炒邮票、炒鞋一样,如能抢到稀有的限量款谷子,也可稳赚一笔。

一个工作日的早上8点,还未开业的商场门口排起长长的队伍。商场工作人员告诉记者,当天是某品牌谷子的新品盲盒发售日,因为每个手机限购两款,有的消费者带四五部手机来购买,如果抽到限量款,原价30元转手可炒到80至100元。“这圈子都这么玩,喜欢就自己留下,不喜欢转手卖掉。”该工作人员表示。

这还只是“普谷”(普通谷子)的转手价格。

在二手交易平台上,溢出定价几十倍甚至几百倍的高价谷子并不少见,比较极端的案例是一枚直径7.5厘米、重20克的限量款徽章,最终以7.2万元的价格成交,相当于每克价值高达3600元,是黄金价格的数倍之多。此类高价谷子被戏称为“湖景谷”“海景谷”,意指其价值媲美稀缺房产。一项针对“谷子”消费者的最新调查显示,约有35%的人曾经因为商品稀缺性而支付了明显高于实际价值的价格。

“谷子经济”大热的当下,靠“谷店”把传统商业盘活的上海百联ZX创趣场也成为研究者广为引用的案例。据悉,百联ZX目前拥有的40多家谷子店,其中全国首店17家,上海首店7家,首店比例接近60%。上海市国资委公开信息显示,百联ZX于2023年初转型成为国内首个二次元文化商业体,项目转型前日均客流只有6000人次,转型后平日客流超2万人次,节假日客流达3.5万至6万人次,增加了3到8倍。截至2023年12月31日,百联ZX销售额达3亿元,接待顾客950万人次,会员数达20万人。

青岛商业体也纷纷将谷店作为引流的“调味剂”。去年启动招商的维客星城目前已集聚了20余家谷子门店及周边,“我们目前是青岛最大的谷子集聚地,不仅有丰富的二次元周边商品,

(下转第二版)

**优化营商环境
青岛在行动**

**推动“园区事园区办”
西海岸新区打造“政务+园区”服务模式**

□青岛日报/观海新闻记者 王凯

通讯员 胡全福 王孜祺

本报5月24日讯 日前,青岛西海岸新区和山东科技大学国家大学科技园签署《党组织共建共建协议》,山东科技大学国家大学科技园政务服务网点启用,标志着西海岸新区打造的“政务+园区”服务模式快速推进。

山东科技大学国家大学科技园占地120亩,是科技部、教育部共同认定的“国家大学科技园”和“高校学生科技创业实习基地”,科技部认定的“国家级科技企业孵化器”“国家级众创空间”。为助力产学研转化,科技园开设U创空间作为核心创新创业平台,为师生、科研团队及科技企业提供全链条孵化服务,政务服务网点的启用,进一步完善了园区服务体系。

“作为企业人才密集的重点园区,山东科技大学国家大学科技园成为新区首批网点,集成97项高频政务服务事项,实现‘园区事园区办’,为新区打造‘政务+园区’服务模式奠定基础。”青岛西海岸新区行政审批服务局党组成员、副局长徐本宁表示。

山东科技大学科技产业管理处副处长、国家大学科技园管理办公室副主任修湖介绍,园区U创空间综合办事大厅构建起“一站式”服务体系,目前已助力高水平科技成果转化615项,技术交易额达14亿元, (下转第二版)